

因多达38处山体滑坡，地处深山区的芦山县宝盛乡一度成为“孤岛”——

# 宝盛：凶险的路 救灾的人

□ 本报记者 张子扬

因为有多达38处滑坡山体，地处深山区的芦山县宝盛乡一度成为“孤岛”。4月22日，我们决定从芦山县龙山乡出发，去探视通讯和电力一直未通的震后宝盛。龙山距离宝盛仅10公里，沿着惟一的直行公路行车3公里，被连绵停在前方的挖掘机和大货车挡住去路。等待近半小时后被告知，有两块巨石堵在桥上，任何车辆难以通过。只好绕过去芦山县太平镇，然后迂回4公里去宝盛。

## 道路凶险 山石可怕

再上太平。由于21日晚下了小雨，浓雾升腾，郁郁葱葱的山谷已难见到；沿着山路盘旋，汽车不时被滑落的石头和泥土绊住脚步。1.2公里处，水泥线杆断成了三截躺在路边，20多米不锈钢护栏被山石砸成了麻花，电信架空光缆被生生扯断。继续前行，最窄处横亘着几块巨石，小车只能谨慎前行，大车根本过不去。即使这样，余震还是不时震落山石阻路，这也是宝盛被封闭的主要原因。更触目惊心的，是进入芦山县城所在地凤头村看到的一幕。一块大约5立方米的山石滚落下来，越过6米宽的公路，砸开了一所房子的后墙继续滚动，最后死死压住了房间里的小床。回家取被褥的杨本和告诉记者，这个小床是他外婆住的，事发时恰好老人在房间，现在想来仍然后怕得要命。杨本和说，这块石头其实是砸中了隔路邻居的两层楼房后滚到他家的。记者转过去看挨着山体的这套二层楼房，上下两层预制板被砸开了两个大窟窿，上面房间的衣柜门被削开，衣服上沾满灰尘；一层房间的桌椅被砸开花，散乱地堆在地上。房屋的主人、40多岁的杨本志就是在自家厨房里被砸中遇难的。

地震共造成宝盛乡4人死亡，14人重伤。进入乡里，正碰到第十四集团军工兵团从村里撤出来。他们是专业的救援力量，在震后很快就徒步进入灾区。参谋肖宁平说，在“5·12”地震中，他们就是第一支进入北川的队伍。在完成挨家挨户排查确认没有人被困的任务后，他们还帮群众把电冰箱和洗衣机强运出来。74岁的杨务禅说，解放军既救命又冒着余震的危险帮忙，他们是最亲的人。

**党员袁敏：随时待命没时间去看女儿**  
宝盛乡共三个村，分别是凤头村、中坝村和玉溪村。受灾群众各自安置相对分散。乡政府大院里，正在分发应急灯。这500盏灯是贵州一家企业捐赠的。“供电短期恢复不了。”72岁的杨名庭老人说，有了亮，大家情绪才不会有大的波动。记者注意到，老人外衣上别着一枚标有“共产党员”字样的鲜红胸牌。杨名庭有着30多年的党龄，他说，这是乡里发的，是共产党员就要戴上。31岁的凤头村村民袁敏也戴着胸牌，他党龄9年，现在成都一家企业当司机。地震后，家里一直联系不上，袁敏心急如焚，立刻从成都往回赶。从玉溪村翻山而过，袁敏步行回到家中。幸运的是，全家8口人都安然无恙。其中，妻子和4岁的女儿恰好在中坝村岳父家，昨天听从中坝来乡里的干部说俩没事，一夜没合眼的袁敏才彻底放下心来。从本村到岳父家大约5公里的路，但袁敏一直没能去看。“想女儿么？”“怎能不想？”聊起女儿，袁敏有些激动。但他接着说，昨天小车载进来的矿泉水已经分发到各安置点，大批的救援物资估计很快就到，党员都随时待命，哪有时间？村支书李本康说，村里共有40名党员，20多人常年在外。震后，所有党员都回到了村里，全力组织自救。

## 多年不吃的菜又上了饭桌

24岁的杨吉敏从没吃过甜菜，现在不但要吃，还得给大家做。

甜菜又叫厚皮菜，是当地人用来喂猪的主要青贮料。现在正是大量“上市”的季节，田地里都是。37岁的高红霞说，自己小时候曾经吃过这种菜，需要用热水焯一下，否则味道发涩。但现在水很匮乏，也来不及焯了。之所以再吃这个菜，完全是因为包菜太少了。这个也不是拿来做菜，而是切碎碎了直接煮在稀饭里。在乡派出所的集中安置点，有400多名群众，大家都集中吃饭。此外，还要供应民兵、乡机关工作人员和部分部队官兵，最多时就餐者达到了1000人。这么多人吃饭，需要的“厨师”可不能少，当地群众就自发组织起来，烧水、备菜、切菜、煮饭、打饭、刷碗，一样不少，各司其职。大厨杨永华是乡中心小学的语文教师。停课后就一直在这里帮忙。他带着围裙一板一眼，十分认真。“也没法炒菜了，就把鸡肉、鸭肉和腊肉都放到了白粥里，尽量可口些。”杨永华说，这些东西都是村民主动拿出的，不过数量已经很少了。因为道路阻塞，运输物资的车辆进不来，这个问题真急人。可喜的是，22日有关部门用直升飞机空投了4次食品。

(本报芦山4月22日电)

## ■捐助快报

### 烟台捐款捐物1370多万元

□记者 吴洪斌 报道  
本报烟台4月22日讯 四川雅安地震，牵动烟台人的心。烟台用实际行动传递着“爱的力量”。截至今天16时，烟台接受市民个人和集体主动捐款共21万多元，接收捐赠物资价值1053.5万元。烟台市委、市政府向地震灾区发出慰问电，并捐助救援款300万元。这样，烟台全市目前捐款捐物总价值达1374.5多万元。众多捐灾者当中，有老人也有学生，也有被资助的孤儿，也有爱心企业。艾聚区一位名叫姚华茂老人，70多岁，从电视上得知雅安灾情后，第一时间到银行通过工作人员将2000元钱汇到了红十字会的公开账户上。21日，第一批价值51万元的照明设备已经运走，其他物资正在筹集整理当中，近日也将发运。

### 1.8万只照明器材运灾区

□记者 贾瑞君 实习生 房廷廷 报道  
本报济南4月22日讯 记者今天晚上从省民政厅获悉，应四川省民政厅的请求，我省今天下午紧急向四川地震灾区捐赠了1.8万只手摇式照明器材。今天晚上这批照明器材已空运至成都。

### 5家金融机构捐3500万元

□王爽 杨鹏 报道  
本报济南4月22日讯 五家金融机构决定向灾区捐款3500万元人民币。其中，交通银行捐款500万元，还在第一时间做好救灾款项和社会捐赠的受理工作，为抗震救灾提供绿色通道；华夏银行承诺自2013年4月21日至5月20日止，通过该行营业网点柜台汇往四川雅安灾区的所有单位和个人的各类款项，免收汇款费用，通过该行汇往民政部、中国红十字会、中国红十字基金会、中华慈善总会等慈善公益机构的捐款免收汇款费用；中国人民保险集团公司捐款1000万元；20日，中国人寿保险(集团)公司捐款1000万，并全面助养因地震而不幸失去双亲的灾区孤儿，同时向参与救灾的新闻工作者、医护人员、公安民警、解放军和武警官兵捐赠每人20万元人身意外伤害保险；中国太平洋保险捐款500万元；泰康人寿捐出500万元，还为当地参与救灾的医护人员和新闻工作者每人捐赠保额为50万元的人身意外伤害险。

### 亚太森博捐款500万元

□滕敦斋 王立东 报道  
本报济南4月22日讯 四川雅安地震牵动着海外华侨华人的心，著名爱国侨领陈江和先生安排新加坡金鹰集团旗下亚太森博(山东)浆纸有限公司，今天通过山东省侨办向地震灾区捐款500万元，用于救援和灾后重建。

### 78岁老人捐800元爱心款

□臧德三 赵娜 王洪涛 报道  
本报临沂4月22日讯 78岁退伍老人杨义德，今天到临沂工业园区管委会，为芦山地震灾区捐出800元爱心款。由于老人两年前开三轮车躲避行人时，不幸栽倒造成小腿骨折，行走不便，他从村里走到园区管委会，足足用了两个小时。

### 山师附中学生捐零花钱

□王原 牛远飞 郑莉 报道  
本报济南4月22日讯 今天上午，山师附中举行捐款活动，5440余名学生捐出了自己的零用钱，共计捐款11653元，将转交济南市慈善总会。记者从济南慈善总会了解到，截至22日16时，济南慈善总会办公室累计接收四川雅安定向救助慈善捐款46066元。

### 山东邮政开通绿色通道

□记者 代玲玲 通讯员 崔鹤森 报道  
本报济南4月22日讯 记者今天从山东省邮政公司获悉，自4月21日起，山东邮政为灾区捐赠专门开通“绿色通道”，对赈灾包裹、救灾汇款实行免费服务。此外，邮储银行对汇往中国红十字会总会和中华慈善总会的抗震救灾汇款免收汇费；对汇往民政部及其下属机构，以及各类公益性基金会的抗震救灾捐款，免收汇费(以上汇款须在附言栏内注明“抗震救灾”字样)；对使用公司业务系统向四川地区救灾捐款专用账号转账的情况，免收跨行转账手续费和电子汇划费、邮费和电报费。

### 乐宜高速开辟专用通道

□记者 吴荣欣 报道  
本报济南4月22日讯 记者今天从山东高速集团了解到，四川雅安芦山发生7.0级地震以后，山东高速集团运营的位于四川省境内的乐(山)宜(宾)高速公路，开辟应急通行专用通道，免费放行抗震救灾救援车辆。

### 荏平籍军人董兆宝推迟婚礼紧急归队

□王兆锋 郑兆雷 夏天 报道  
本报在平4月22日讯 “妍妍，灾区救人要紧，等俺回来再娶你！”今天，振兴街道小井李村女青年李妍妍，提起男友赶赴灾区前跟她说的话，眼圈又红了。李妍妍的男友叫董兆宝，老家在平陆县杜郎口镇南董村，是武警四川省眉山市东坡区消防中队的一名现役军人。2011年两人相识，经过2年多恋爱，原定4月25日举行婚礼。4月15日董兆宝便请假回来筹备婚礼，婚房布置好了、录像、婚车准备妥当了，结婚请柬也发给了亲朋好友，可20日晚上的一个电话将婚前甜蜜的氛围打破了。芦山地震发生后，董兆宝接到救灾令必须立刻归队，婚礼得推迟。4月21日6:00，一宿未眠的李妍妍，驱车赶往南董村，“面带微笑”送董兆宝去车站。

## 灾区的“蓝天”



□李勇 报道  
4月22日，第二批来自山东蓝天救援队的队员奔赴灾区抢救伤员。

□ 本报记者 李占江 张国栋

在灾区，有来自我省红十字蓝天救援队的14名队员。这群平均年龄只有33岁的年轻人，凭借着过硬专业技能，协助医疗、消防施救，转运伤员，为救灾奉献着自己的力量。据了解，山东省红十字蓝色救援队共有队员40名，此次赴雅安的14名队员，其职业背景主要是医生、无线电爱好者、户外运动爱好者等，都掌握急救和无线电基本知识，具有山野户外救援能力，参与过汶川、玉树等地地震救援，富有实战经验。4月19日晚，省红十字蓝天救援队队长、来自潍坊临朐县人民医院的王骁甫正带领几名队员在北京搜救一名失踪者，到次日早上刚完成任务，芦山地震就发生了。在北京订不到票，首批6名救援队员们返回济南，从济南乘晚上7点多的飞机直飞成都。从成都到达雅安多营镇，已是21日

凌晨4点多，由于大量救援车和社会车辆都往芦山县方向跑，加之道路清障工作还没完成，救援队员们被堵在了多营镇。时间就是生命，容不得耽误，他们和新疆蓝天救援队一起，徒步15公里绕道荣经县，找到早晨骑摩托车卖菜的老乡。“你们是来帮我们的，我们菜不要了，也要把你们送到芦山。”老乡们把摩托车上的菜卸下来扔在路边，载上队员们，在盘山路上颠了2个多小时，终于在4月21日早上7点到达芦山县。到达芦山县后，4名救援队员被安排带领2名医护人员前往宝兴县灵关镇，当时，前往灵关镇的道路还没修好，队员们徒步走了15公里，抵达灵关镇搜索营救。而21日开车到达的8名救援队员则分赴天全县新华镇和芦山县宝盛乡开展工作。

在救治受伤人员后，救援队员们的工作转为灾情调查，为下一步救援物资发放提供数据。

(本报芦山4月22日电)



祖孙情  
▲家住芦山县太平镇胜利村、父母在重庆打工的叶文静(3岁)地震中被木头压在床下，奶奶拼命才把她救出。已经一年没有见到父母的小文静在帐篷里得到了众人的格外关照。



邻里情  
▲教室被毁，孩子们却没忘记学业，芦山县太平镇一名小学生在自家的废墟中认真辅导邻居的孩子做作业。



## 温情故事



### 姐弟情

▲芦山县宝盛乡的李艳艳地震后步行20多公里去弟弟的住宿学校找到弟弟，把弟弟带回家。

### 母子情

▲出生刚23天的高天浩是芦山县宝盛乡震后居住点里最小的孩子，特别时期母爱更温馨浓郁。

(照片均据本报记者 李勇 报道)

## 芦山高三学生将异地复课

□记者 张国栋 李占江 报道  
本报芦山4月22日讯 还有一个半月就是一年一度的高考，灾区的高三学生如何应对？今天是地震后第一个上学日，记者从芦山县教育局获悉，芦山县因震灾影响上学的400余高三学生，将于明天赴于成都的西南财经大学复课，备战即将到来的高考。记者了解到，芦山全县只有芦山中学一所学校有高中，目前在读高三学生400余人，教师30余人。地震后，芦山各学校教学楼都没有发生坍塌的情况，但墙体楼梯都有不同程度的裂痕，已经无法进行正常教学，而教学板房的搭建仍需时间。目前，芦山中学住校学生被安排在学校篮球场应急帐篷中集中居住。

如何让停课的学生尤其是初三、高三学生尽快复课，成为亟待解决的问题。芦山县教育局局长朱文华告诉记者，经过多方协调，芦山县已经与位于成都的西南财经大学达成一致，400余名高三学生将于23日奔赴西南财大，异地复课，直至高考结束。学校已经在今天发出通知，让高三学生尽快到学校集中。记者在芦山中学看到，许多学生正快速穿梭于教学楼，收拾遗留在教室内的学习用品和书籍。高三学生李晓梅告诉记者，地震发生时，他们刚开始上课，跑出教室时尽管慌乱，但所幸没有同学受重伤，只有几位同学受了轻伤。另据了解，除高三学生外，芦山其他中小学生在最快有望于24日就地复课。

## 宝兴县城：50公里，开车5个半小时

□ 本报记者 李占江 张国栋

22日上午8点，青岛蓝天救援队16名救援队员，从芦山县城赶赴“孤岛”宝兴县，本报记者跟随前往。不断的路塌方，让这条生命通道异常难行，虽然只有不到50公里的路程，但救援队的车队却用了5个半小时，终于在下午1点半抵达宝兴县城。震后通讯和交通一度全部中断，宝兴县成为“孤岛”。直到21日晚22时许，宝兴县城至该县南大门灵关镇的18公里道路首次抢通。但在余震和下雨的影响下，这18公里道路在首次抢通后又有多次塌方、滑坡，造成堵塞。早上，芦山县下起了小雨，这让救援队员们的心都提了起来。不到7点，来自全国各地的蓝天救援队就集中在救援队总指挥部，讨论

当天的分工。最终，总指挥部决定由青岛蓝天救援队与广东和湖南的两支队伍一起，前往地震最严重的地区之一宝兴县。与预想的一样，交通不畅问题从一开始就困扰了救援车队。由于22日雅安市各县都下起了小雨，导致原本就很松软的山体引发了滑坡、泥石流等灾害，让原本已经打通、通往宝兴县的“生命线”经常被阻断。在救援车队出发仅半小时内，就不得不两次掉头，改了两次线路。为了保证通往宝兴县的“生命通道”让最急需的医疗物资和专业救援队进入，道路实行了限行，只允许救护车、军车和救援队进入。尽管如此，路上仍有不少因家乡受灾从外地赶回的人们，随时可见这些群众乘着摩托车在拥堵的车流中穿行。由于宝兴县位于大山深处，属河谷地带，

去往宝兴县的道路全是盘山公路。只有两车道的公路，一边是悬崖绝壁滔滔江水，一边是千仞垂壁散落碎石。一些塌方的碎石不仅砸毁了车辆，甚至砸沉了江中的小船。记者沿途共见到近十处严重塌方路段，路旁是堆积到左侧河道的塌方土石和被砸得严重变形的车辆，提醒过往车辆注意。9点半左右，救援车队在拥挤的道路上缓慢行驶到了距离芦山县5公里左右的金顶阁隧道，这里是当地政府设的一个限行点，救援队的车辆需要在这里等待当地部门批准进入宝兴县的材料。就在队员们休息的时候，家在附近的五星村于荣珍抱着不到3岁的孩子，希望救援队员能帮忙医治孩子在地震中受伤的右腿。救援队员来自青岛骨伤科医院的医生程坤为孩子换

了药换了绷带。就在医治孩子的过程中，附近不少村民闻讯跑来向救援队求助，救援队员们把村民急需物资和需求一一记下，并反馈给总指挥部。下午1时30分，救援队终于抵达宝兴县城。记者看到，虽然供水依然有问题，但街上部分商铺饭店已经开门营业，开始售卖水果、纸巾等生活用品，所有的货物都是灾前进来的，价格和平时一样。但由于当地手机信号很弱，与外界联系困难。不少群众反映，现在最紧缺的是帐篷、饮用水和奶粉等，希望能够尽快补到这些急需的物资。记者了解到，芦山县至宝兴县23日起实行单循环通行，交通拥堵状况将会缓解。随着更多救灾物资进入，物资缺乏问题将得到改善。

(本报芦山4月22日电)